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FIDUCIAL est une Firme pluridisciplinaire créée en 1970, fournissant ses services aux Très 
Petites Entreprises (moins de 20 salariés) qui constituent l’essentiel de sa clientèle 
(130 000 entreprises).

Sur le marché des 2 400 000 TPE en France, FIDUCIAL est le leader incontesté du secteur 
avec 5 800 salariés et un chiffre d’affaires de plus de 480 millions d’euros.

FIDUCIAL a pris depuis décembre 2000 l’initiative de publier un baromètre 
trimestriel de conjoncture des TPE :

pour combler un manque de repères sur le secteur des TPE,

pour mieux faire connaître et reconnaître ce secteur d’entreprises essentiel pour 
l’économie française,

pour une vision dynamique et inédite du monde des TPE,

par un suivi référencé et régulier, selon une méthodologie pérenne.

Pour plus d’informations consulter : www.fiducial.fr
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Méthodologie

Enquête réalisée par téléphone auprès d’un échantillon représentatif de 
1 000 dirigeants de TPE de 0 à 19 salariés du 23 janvier au 2 février 
2006.

L’ échantillon est raisonné sur les critères suivants :

le secteur d’activité de l’entreprise,

la taille de l’entreprise,

la région d’implantation de l’entreprise.

Des résultats nationaux représentatifs : redressement selon les données 
INSEE pour la meilleure représentativité de cette composante du tissu 
économique français.
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96% TPE 
de 0 à 19 salariés

% de l'emploi en France

37%
≈ 4% 

36%

27%

% de la valeur ajoutée produite

28%
47%

25%

Nombre d'entreprises en France 

PME
de 20 à 249 salariés (≈ 80 000)

(≈ 2,4 millions)

≈ 2,5 millions*
(Champs ICS : Industrie Commerce Services 

hors agriculture, services financiers et administration)

0,2%

(*) Source INSEE SIRENE DCASPL 2004

Grandes entreprises 
de plus de 250 salariés (≈ 5 000)

Le poids des TPE
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SECTEURS D’ACTIVITES
Quota : % redressés selon les chiffres INSEE 

(effectifs bruts)

En %

Nord-Ou

est:

MEDITERRANEE : 14 %

IDF : 
24 %

NORD : 5 %

EST : 7 %

BP EST : 
7 %BP OUEST : 8 %

OUEST : 11 %

SUD-OUEST : 11 %

SUD-EST : 
13 %

TAILLE SALARIALE
Quota : Données redressées selon les chiffres INSEE

En %

REGIONS
Quota : Données redressées selon les chiffres INSEE

En %

0 salarié
(200)

1 à 2 salariés
(201)

3 à 5 salariés
(199)

6 à 9 salariés
(200)

10 à 19 salariés
(200)

Commerce

(150)

Services 
aux particuliers 

(250)

dont 
santé, action 

sociale

(100)

Industrie dont IAA

(150)

Hôtellerie

(150)

BTP

(150)

Services
aux entreprises

(150)

Source INSEE SIRENE DCASPL 2004
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TABLEAU DE BORD
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Janvier 2006

Octobre 2005

Emplois sur 3 moisMoral, situation financière

9

8

6

6

7

3

-1

3

13

10

8

8

5

4

3

4

Embauches réalisées 

Embauches prévues

Créations de postes
réalisées 

Créations de postes
prévues 

Suppressions de
postes réalisées 

Suppressions de
postes prévues 

Créations nettes
réalisées

Créations nettes
prévues 

26

51

10

24

50

7

-15

-16

Optimisme sur
la situation en France

Optimisme pour leur
propre activité

Indicateur de situation      
financière ces

3 derniers mois

Indicateur de prévision
financière pour les
3 prochains mois

Baromètre de conjoncture des TPE
Vague 21 – Janvier 2006TABLEAU DE BORD
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34

28

29

28

Confiance dans les
mesures favorisant

la croissance

Prise en compte
des préoccupations
des dirigeants de

TPE

37

35

35

27

Confiance dans les
mesures sur

l'emploi

Mesures adaptées
à la situation
économique

Janvier 2006

Octobre 2005

45
51 50 53

35
42

23
30

20
14

29 27
34

54

33

Octobre
2002

Janvier
2003

Février
2003

(base :
500)

Avril
2003

Juillet
2003

Octobre
2003

Février
2004

 Avril
2004

 Juillet
2004

 Octobre
2004

 Janvier
2005

 Avril
2005

 Juillet
2005

 Octobre
2005

 Janvier
2006

Confiance dans le gouvernement
% de bonne opinion

Remaniement du 
gouvernement Raffarin

Nouveau gouvernement 
Villepin

Baromètre de conjoncture des TPE
Vague 21 – Janvier 2006TABLEAU DE BORD
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PRINCIPAUX CONSTATS
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Le moral des TPE 
Les patrons de TPE restent moroses et espèrent une reprise

Triste record pour l’année 2005 
Depuis la création du baromètre fin 2000, l’année 2005 aura été financièrement la plus 
difficile pour les patrons de TPE : en moyenne l’indicateur de situation financière* sur 
2005 est à -13, contre -7 en 2004, -10 en 2003, -5 en 2002 et +2 en 2001. Pour ce dernier 
trimestre 2005, leur situation est restée stable pour 61% des TPE, s’est détériorée pour 27% 
et s’est améliorée pour 12%. 
Dès lors, il n’est pas étonnant de voir leur moral affecté, même s’ils sont encore 51% à
être optimistes pour l’avenir de leur propre activité. 
Leur pessimisme sur le climat général des affaires en France reste fortement majoritaire
(74% sont pessimistes sur la situation française). Cependant, les optimistes gagnent du 
terrain par rapport à octobre (+2% - 26% contre 24%). Ils sont aussi 5% de moins à
estimer que la situation économique s’est dégradée au cours du trimestre passé (63% 
contre 68% en octobre) et 3% de moins à penser qu’elle va continuer à se dégrader au 
cours des prochains mois (43% contre 46%).
De plus, 36% des patrons de TPE affirment percevoir une « reprise de l’économie, 
même timide, en ce début 2006 ».

* (% de TPE ayant une situation financière qui s’est améliorée - % de TPE ayant une situation qui s’est détériorée)
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L’emploi dans les TPE 
De faibles créations sur 2005

L’emploi à la baisse fin 2005…
Lors du dernier trimestre 2005, 9% des patrons de TPE ont embauché contre 13% le 
trimestre précédent. Si ce taux est généralement plus faible en fin d’année que pendant les 
périodes estivales, il reste néanmoins, en dessous de ceux observés aux mêmes périodes les 
années précédentes (en moyenne 11% en fin d’année).
A noter : 50% des personnes embauchées étaient au chômage avant leur embauche et  68%
ont un niveau inférieur au bac.

… mais un très léger mieux sur l’année 2005
9% des patrons de TPE ont embauché en moyenne 1,4 personne, 6% ont réalisé des 
créations de postes, 4% des remplacements et 7% ont supprimé des postes. Ainsi, la 
création nette (créations – suppressions) retourne dans le rouge à un taux de -1%, comme 
en début d’année.
Au global sur l’année 2005, la moyenne trimestrielle de créations nettes est positive à
+0,5% (contre +0,25% en 2004, +0,75% en 2003 et +4% en 2002).

Des patrons de TPE un peu sceptiques sur la baisse durable du chômage
55% des patrons de TPE sont - presque comme le grand public - réservés sur la baisse 
durable du chômage. 58% regrettent que les gens ne se tournent pas facilement vers les 
petites entreprises pour trouver un emploi.
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L’emploi dans les TPE
De faibles créations… malgré l’existence du CNE

Le CNE utilisé pour 24% des embauches
Parmi les 9% de TPE qui ont embauché, le CNE représente 24% des embauches du 
dernier trimestre, contre 16% lors de la précédente vague. Certes le volume des embauches 
était plus important au 3e trimestre 2005 (13%). 
Le CNE semble donc avoir bien pris sa place dans la panoplie des contrats d’embauches 
au côté du CDI et du CDD sans pour autant les remplacer. 

5% des TPE ont utilisé le CNE depuis sa création
5% des  TPE ont recruté en CNE depuis sa création avec en moyenne 1,3 personne 
embauchée par entreprise. Un taux d’utilisation qui monte à 24% dans les TPE de 10 à
19 salariés, à 16% dans celles de 6 à 9 salariés. 

37% des embauchés en CNE ne l’auraient pas été sans l’existence du CNE
Par ailleurs, s’il est encore trop tôt pour tirer des conclusions définitives sur les effets du 
CNE sur l’emploi, 37% des embauches qui ont été réalisées en CNE  n’auraient pas eu 
lieu, aux dires des patrons, sans l’existence du CNE (29% lors de l’étude conduite en 
décembre sur un échantillon de 300 dirigeants ayant embauché en CNE).
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Les TPE et le gouvernement
Une confiance à la hausse

Le gouvernement Villepin restaure progressivement la confiance
Dominique de Villepin au gouvernement n’a bénéficié d’aucun état de grâce lors de son 
arrivée à Matignon de la part des petits patrons. De 29% de confiance en juillet à 27% en 
octobre 2005, il s’établit aujourd’hui à 34%, soit +7 points (les patrons de TPE se sont 
exprimés avant les récents débats sur le CPE).
Les indices d’opinion sur l’action du gouvernement en matière d’emploi (37%) et de 
croissance (34%) progressent dans les mêmes proportions. Ils sont également 37% à juger 
que les mesures sont adaptées à la situation économique, soit +7%.

Un accueil favorable de toutes les mesures pour l’emploi
Ce regain de confiance trouve probablement son origine dans la détermination du Premier 
Ministre en matière d’emploi. 56% des patrons de TPE pensent que le CPE fera reculer le 
chômage des jeunes (contre 43% pour le grand public). 65% apprécient également 
l’instauration d’un CDD senior comme moyen de lutter contre le chômage des seniors. 
Enfin, 80% sont favorables tant à l’apprentissage junior qu’à la rémunération des 
stages au-delà de 3 mois.
Par ailleurs, 72% pensent que les entreprises ont un rôle à jouer dans l’intégration des 
jeunes issus des quartiers défavorisés.
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Les TPE et le gouvernement
Des attentes de réformes pour réduire le déficit

et pouvoir baisser les charges

La réforme des cotisations sociales
Les patrons de TPE semblent au premier abord majoritairement (65%) favorables à la 
réforme des cotisations sociales sur la valeur ajoutée proposée par le Président Jacques 
Chirac. Ils sont d’ailleurs plutôt pour une application uniforme à toutes les entreprises. 
Cependant, ils rejettent à 61% une hausse de la TVA pour compenser des baisses de 
charges sociales.

La réforme de l’État
Mais au-delà d’un transfert des charges sur salaires sur d’autres bases (valeur ajoutée ou 
TVA), ils attendent en priorité des mesures pour réduire le déficit de la France en 
diminuant le train de vie de l’Etat (52%) voire le nombre de fonctionnaires (22%).



Sujets 

d’actualité

Baromètre de conjoncture des TPE – Vague 21 – Janvier 2006 15

Les TPE et la présidentielle
Pour un duel : Sarkozy / Royal

A droite
Bien que la cote de confiance du gouvernement Villepin remonte, les patrons de TPE 
continuent à préférer une candidature de Nicolas Sarkozy (45% des suffrages) à celle de 
Dominique de Villepin (19%). François Bayrou arrive en troisième position avec 14% des 
intentions de vote devant Jacques Chirac (6%). 86% ne souhaitent pas qu’il se représente 
pour un 3e mandat.

A gauche
Ségolène Royal bénéficie auprès des patrons de TPE, comme auprès du grand public, 
d’une poussée d’opinions favorables : +9 points par rapport à notre précédente mesure avec 
aujourd’hui 27% des dirigeants qui préféreraient sa candidature à celle de Dominique 
Strauss Khan à 21% (+3 points) ou à celle de Lionel Jospin à 11% (en baisse de 6 points).

Les duels
Si le duel préféré des petits patrons « Sarkozy / Royal » avait lieu demain, Sarkozy 
l’emporterait haut la main : 64% contre 33%. Dans un duel uniquement à droite Sarkozy 
/ Villepin, les patrons de TPE donnent l’avantage au premier cité : 57% contre 39%.
Enfin, Villepin face à Ségolène Royal l’emporterait largement : 60% contre 38%,
confirmant si besoin était, que la proximité partisane des patrons de TPE reste bien ancrée 
à droite.
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Les TPE et leurs assureurs
Heureux assureurs

Les TPE satisfaites de leurs assureurs
91% des patrons de TPE sont satisfaits de leurs assureurs (dans les mêmes proportions que 
le grand public). 84% leur font confiance. 66% pensent que les assureurs placent leurs 
clients au cœur de leurs préoccupations, 64% qu’ils sont proches d’eux. 52% les estiment 
bon marché mais peu innovants (49%). 73% se déclarent bien informés sur les démarches 
à suivre en cas de sinistre. 14% pensent qu’en cas de sinistre leur assureur cherchera à les 
éviter ou ne pas les rembourser.
Un regard positif d’autant plus marquant qu’ils semblent bien prémunis en matière 
d’assurance puisque plus de 88% possèdent une assurance professionnelle, 85% une 
assurance santé complémentaire, 79% une assurance auto, 70% une assurance retraite 
complémentaire et 70% une assurance-vie soit en moyenne 4,9 contrats possédés.

Des prix encore peu au centre de leurs préoccupations
Leurs critères de choix sont basés avant tout sur le relationnel (41%), l’adaptation à leurs 
besoins (38%) et les coûts (32%).
48% d’entre eux ont constaté une hausse de leur prime d’assurance et seulement 17% une 
baisse. Mais seulement 45% affirment qu’ils font jouer la concurrence lors de la 
souscription à un nouveau contrat et 19% envisagent la possibilité de changer d’assureur à
la prochaine échéance.
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Les TPE et leurs assureurs
Des potentiels de contrats complémentaires importants

Contrat de retraite pour leurs salariés et leur conjoint
Si 70% des patrons de TPE possèdent un contrat de retraite complémentaire pour eux, 
seules 26% des TPE employeurs en proposent déjà un à leurs salariés et 10% l’envisagent 
prochainement.
Parmi ceux dont le conjoint travaille dans l’entreprise, seuls 38% font bénéficier leur 
conjoint d’un régime de retraite complémentaire et 21% l’envisagent.

Contrat d’assurance santé pour leurs salariés
De même si 85% des patrons de TPE possèdent pour eux un contrat de complémentaire 
santé, seules 39% des TPE employeurs en proposent un à leurs salariés et 7% l’envisagent. 
Des contrats naturellement plus présents parmi les plus grandes TPE (48% dans les plus de 
6 salariés, 64% dans les plus de 10 salariés) et moins dans l’hôtellerie et l’industrie (20% et 
31%).
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Note de lecture

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente. 
( )  Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble.

Le moral des TPE
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Focus
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2003

 Février
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2004
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2004
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 Janvier
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 Juillet
2005
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2005

 Janvier
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Total optimiste pour leur activité Total pessimiste pour leur activité

Question : En prenant en considération le contexte politique, social et économique actuel, diriez-vous sur le climat 
général des affaires en France, que vous êtes plutôt… ?

NB : La différence entre total optimiste et total pessimiste correspond aux NSP.

Optimisme sur la situation en France et pour leur activité

Question : Et pour votre propre activité, diriez-vous que vous êtes plutôt … ?

Base : Ensemble des TPE (100%) = 1 000

BTP (39%)
Services aux 
entreprises (33%)

Services aux 
particuliers (80%)
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Évolution de la situation économique depuis 3 mois

Question : Selon vous, diriez-vous qu’au cours des trois derniers mois, la situation économique et le climat général des affaires 
en France… ? 

6

31

63

0

3

28

68

1

3

24

73

0

Se sont améliorés

Sont restés stables

Se sont dégradés

Ne se prononcent pas

 Février 2006
 Octobre 2005
 Juillet 2005

Base : Ensemble des TPE (100%) = 1 000

Services aux entreprises (9%)

BTP (41%)
Services aux entreprises (39%)

Industrie (72%)
Commerce (73%)
Hôtellerie (73%)
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S'améliorer Rester stables Se dégrader

Question : Selon vous, au cours des 3 prochains mois, la situation économique et le climat général des affaires en France vont… ?
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Dans les 6 prochains mois Dans les 12 prochains mois Plus tard

Perspectives d’évolution de la situation économique

Question : Et selon vous, la situation économique et le climat général des affaires en France s’amélioreront… ?

Base (100%) : TPE estimant que la situation va rester stable ou se dégrader = 873

Base : Ensemble des TPE (100%) = 1 000

BTP (17%)
Services aux 
entreprises (19%)

Services aux 
particuliers (53%)

Industrie (53%)

BTP (10%)
Artisan (8%)

Non artisan (80%)
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10

26

37

27

36

64

TOTAL OUI

Oui,
certainement

Oui,
probablement

TOTAL NON

Non,
probablement pas

Non,
certainement pas

La reprise de l’économie

Question : Pensez-vous que la reprise de l’économie, même timide semble repartir en ce début 2006 ? 

1 à 19 salariés (39%)
Services aux entreprises (46%)

0 salarié (67%)
Services aux particuliers (72%)

Base : Ensemble des TPE (100%) = 1 000
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Situation sur les 3 derniers mois

Prévisions pour les 3 prochains mois

(*) % d’amélioration - % de détérioration

Situation financière – Synthèse de l’évolution des indicateurs (*) 
3 derniers mois / 3 prochains mois

Base : ensemble des TPE (100%) = 1 000

Moyenne
-13-7-10-5+2

Moyenne
+9

+14+12+12

2000 2001 2002 2003            2004                     2005 2006 

+19
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stable

détériorée

améliorée

Question : Au cours des 3 derniers mois, diriez-vous que la situation financière de votre entreprise s’est plutôt améliorée, s’est
détériorée ou est restée stable ?

Situation financière : évolution au cours des 3 derniers mois

Indicateur de situation (3 derniers mois) : (% d’amélioration - % de détérioration)

+7 +3 +6 +2 +1 -7 -5 -7 0 -23     -9 -6 -4 -9 -10 -9 -1 -13 -8 -16  -15 

Base : ensemble des TPE (100%) = 1 000

Commerce (20%)

Hôtellerie (51%)
1 à 2 salariés (34%)

BTP (72%)
Artisan (66%)
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2003

 Février
2004

 Avril
2004

Juillet
2004

 Octobre
2004

 Janvier
2005

 Avril
2005

 Juillet
2005

 Octobre
2005

 Janvier
2006

restera stable

se détériorera

s'améliorera

Indicateur de prévision (3 prochains mois) : (% d’amélioration - % de détérioration)

+21     +29 +17 +7 +8 +22 +9 +10 +20 +3 +12 +12 + 19 +22 +2 +11 +13 +17 0 + 7      + 10 

Question : Au cours des 3 prochains mois, diriez-vous que la situation financière de votre entreprise s’améliorera, se 
détériorera ou restera stable ?

Situation financière : perspectives pour les 3 prochains mois

Base : ensemble des TPE (100%) = 1 000

Hôtellerie (38%)

Commerce (21%)
6 à 9 salariés (24%)

0 salarié (62%)
BTP (67%)
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L’emploi dans les TPE

Note de lecture

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente. 
( )  Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble.
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12
13

3

12

1010

0,5

0,250,75

4

2001 2002 2003 2004 2005 2006

Moyenne annuelle des taux d'embauches trimestriels

Moyenne annuelle des taux de créations nettes trimestiels

Tendances de création d’emploi dans les TPE

?

?

Flux & créations importantes Flux variables & créations faibles
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14 14
13

9
10 10

11 11

15

8

12
13

10
9 9

11

13

9

10

10
11

14

11
12

14

11

13

13 11

11

18

6

12 12
13

11

10

11

16

2T01 3T01 4T01 1T02 2T02 3T02 4T02 1T03 2T03 3T03 4T03 1T04 2T04 3T04 4T04 1T05 2T05 3T05 4T05 1T06

Embauches prévues au trimestre précédent (T-1)

Embauches réalisées au trimestre actuel (T)

Évolutions de l’emploi dans les TPE

Base : ensemble des TPE (100%) = 1 000

2001 2002 2003 2004 2005
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9Embauches

Le profil des personnes embauchées
- tous types de contrat -

% des TPE ont embauché

Embauches 
de novembre 2005 à janvier 2006

Base 100% = 1 000 TPE

Au cours des 3 derniers mois avez-vous embauché ? 

En moyenne : 1,4 personnes

Chômage
50%

RMI
7%

CDD dans une autre 
entreprise

11%

CDI dans une autre 
entreprise

11%

Stage en contrat 
d'apprentissage dans 

l'entreprise
17%

Autres
2%

Stage ou contrat 
d'apprentissage dans 
une autre entreprise

2%

Statut antérieur

Base brute 100% = 346 personnes embauchées

CAP ou BEP
40%

Bac général
9%

Bac technique ou 
professionnel

5%

Bac+1 à Bac+2
8%

Bac+3 et plus
10%

BEPC ou sans diplôme
28%

En deçà
du Bac

68%

Niveau de diplôme

Bac et au-delà

32%

Rappel profil des CNE : 78%
(enquête de décembre sur 354 CNE)
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9Embauches

Les types de contrat

% des TPE ont embauché

Embauches 
de novembre 2005 à janvier 2006

Base 100% = 1 000 TPE

Au cours des 3 derniers mois avez-vous embauché ? 

En moyenne : 1,4 personnes

CDI
47%

CDD/Interim
26%

Contrat 
d'apprentissage

1%

Contrat aidé
2%

CNE
24%

Types de contrat : 
de novembre 2005 à janvier 2006

Base brute 100% = 346 personnes embauchées

CDI
30%

CDD/Interim
40%

Contrat 
d'apprentissage

9%

Contrat aidé
5%

CNE
16%

Rappel : de août 2005 à octobre 2005

13Embauches
(attention

à la 
saison)
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9Embauches

Rappel : mesure de août à octobre 2005

Le poids des CNE dans les TPE

% des TPE

de novembre 2005 à janvier 2006

13Embauches

2,3CNE
2,3CNE

Mesure fin janvier 2006 
Base 100% = 1 000 TPE

Mesure fin octobre 2005 
Base 100% = 1 003 TPE

Et s’agissait-il d’un CNE ?

Et avez-vous embauché des (d’autres) 
personnes en Contrat Nouvelles Embauches

avant ces 3 derniers mois, c’est-à-dire 
entre août et octobre ?

2,6CNE

Au cours des 3 derniers mois avez-vous embauché ? Au cours des 3 derniers mois avez-vous embauché ? 

Soit presque 
5% des TPE

ont embauché un CNE
avec en moyenne 

1,3 contrats

Et s’agissait-il d’un CNE? 

Base 100% = 1 000 TPE

Base 100% = 1 003 TPE
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0
7 11

16
24

0 salarié 1 à 2 salariés 3 à 5 salariés 6 à 9 salariés 10 à 19 salariés

5CNE

% de TPE ayant utilisé au moins un CNE 
depuis août 2005 :

% des TPE

% de CNE selon la taille de l’entreprise

8 8 6 4 4 3

Industrie
(dont agro-
alimentaire)

BTP Hôtellerie Commerce Services aux
entreprises

Services aux
particuliers

% de CNE selon le secteur de l’entreprise

Base : ensemble des TPE (100%) = 1 000

Le poids des CNE selon les TPE

NB : Le secteur de 
l’agriculture n’est pas 
interrogé dans cette 

enquête
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Enquête spéciale auprès de 
300 dirigeants de TPE ayant 

embauché 354 CNE

29

71

Non

Oui

Rappel : enquête fin décembre

Question : Auriez-vous quand même embauché cette ou ces 
personnes sans l’existence de ce Contrat Nouvelles 
Embauches ? 

%

%

Embauches à fin janvier

37

63

Non

Oui

%

%

Base brute (avant redressement) : 166 CNE

L’impact du CNE sur la décision d’embaucher

Embauches générées
par l’existence du CNE

Embauches qui 
auraient existé
sans le CNE



Sujets 

d’actualité

Baromètre de conjoncture des TPE – Vague 21 – Janvier 2006 34

Question : Auriez-vous quand même embauché cette ou ces 
personnes sans l’existence de ce Contrat Nouvelles 
Embauches ? 

Embauches à fin janvier

37

63

Non

Oui

%

%

Base brute (avant redressement) : 166 contrats CNE

L’impact du CNE sur la décision d’embaucher

63

27

10Embauches générées
par l’existence du CNE

Embauches qui 
auraient existé
sans le CNE

%
Création 
de poste %

Remplacement 
de poste

37% =

+

28

4

31

Sans l’existence du Contrat Nouvelles Embauches quel 
type de contrat auriez-vous privilégié ? 

CDI

CDD

Autres 

S’agissait-il d’une/ d’un … ? 

%

%

%
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12
13

10
9

11

9

11

13

9

3

-1

3 3

-1

11

18

6

12 12 13
11

10

11

16

0

3 3
2

4
3

7

0

2 2

-1 -1 -1

1

2T01 3T01 4T01 1T02 2T02 3T02 4T02 1T03 2T03 3T03 4T03 1T04 2T04 3T04 4T04 1T05 2T05 3T05 4T05 1T06

Embauches réalisées au trimestre actuel (T)

Créations nettes réalisées au trimestre actuel (T)

La création nette d’emploi dans les TPE

(% créations de postes – % suppressions de postes au sein des TPE en activité).

Base : ensemble des TPE (100%) = 1 000

2001 2002 2003 2004 2005
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10

8

2

4

Embauches

Créations de
postes

Remplacements
de postes

Suppressions de
postes

9

6

4

7

Embauches

Créations de
postes

Remplacements
de postes

Suppressions de
postes

Rappel : 
Prévisions en octobre 

pour le trimestre à venir

En % des TPE

Base : ensemble des TPE 
(100%) = 1 000

de novembre 2005 à janvier 2006

Création nette
réalisée : -1%

Création nette
prévue : +4%

La création nette d’emploi dans les TPE

Base : ensemble des TPE 
(100%) = 1 003

Plusieurs postes 
possibles dans une TPE
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8

6

3

2

Embauches

Créations de
postes

Remplacements
de postes

Suppressions de
postes

Les perspectives d’embauches au prochain trimestre

Création nette 
prévue : + 3%

012
4

2

Contrat
d'apprentis.

Contrat aidéCNECDD/InterimCDI

% de TPE prévoyant 
d’embaucher en CNE au 

prochain trimestre

Plusieurs postes 
possibles dans une TPE

En moyenne : 1,5 personnes

CDD/Interim
48%

CDI
21%

Contrat 
d'apprentissage

0%

Contrat aidé
7%

CNE
24%

% parmi l’ensemble des contrats prévusBase : ensemble des TPE 
(100%) = 1 000
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56 57

62
60 59 60

68

63

57

69

54

62

47

59 59
62

57
59

54

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2T01 3T01 4T01 1T02 2T02 3T02 4T02 1T03 2T03 3T03 4T03 1T04 2T04 3T04 4T04 1T05 2T05 3T05 4T05

Rencontrent des difficultés

Les difficultés rencontrées pour embaucher
Question : Avez-vous rencontré/rencontrez-vous des difficultés pour embaucher ?

Base TPE ayant ou comptant embaucher (100%) = 397

2001 2002 2003 2004 2005
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41

55

63

1

37

45

58

Les gens en recherche
d’emploi ne se tournent pas
facilement vers les emplois
proposés par les petites

entreprises

La baisse du chômage va
se poursuivre durablement

Le fort taux de chômage
malgré sa diminution

récente, incite les gens à
accepter plus facilement

tout type d’emploi

Plutôt oui Plutôt non NSP

Question : Personnellement pensez-vous que … ? 

La baisse du chômage

1 à 19 salariés (49%) 0 salarié (59%)
Commerce (62%)

Services aux entreprises (48%)
Non artisan (40%)

Services aux particuliers (70%)
Artisan (68%)

Grand Public : 48%* 

* Sondage Ifop pour le JDD réalisé le 5-6 janvier 2006
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Les TPE et
le gouvernement

Note de lecture

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente. 
( )  Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble.
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45

51
50

53
54

14

29

34

27

29

31

25

20
21

30

35
33

23

42

27

20
21

19

14

25

28

18

28

Octobre
2002

Janvier
2003

Février
2003

Avril
2003

Juillet
2003

Octobre
2003

Février
2004

Avril
2004

 Juillet
2004

 Octobre
2004

 Janvier
2005

 Avril
2005

 Juillet
2005

 Octobre
2005

 Janvier
2006

Inspirent confiance d'une manière générale

Prennent en compte vos préoccupations de chef d'entreprise

Nouveau gouvernement Villepin

Question : A propos des mesures / actions économiques annoncées ou mises en place par le gouvernement, diriez-vous qu’elles… ?

% de bonne opinion

Confiance générale

Base : ensemble des TPE (100%) = 1 000

50 %
Remaniement du 

gouvernement Raffarin

NP

Services aux 
entreprises (47%)
Non artisan (37%)
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17

46

23

34

3735

32

14

25

40

25

35

25

35

27

19

25

3130

27

30 29

17

3333

42

35

28

29

Octobre
2002

Janvier
2003

Février
2003

Avril
2003

Juillet
2003

Octobre
2003

Février
2004

Avril
2004

 Juillet
2004

 Octobre
2004

 Janvier
2005

 Avril
2005

 Juillet
2005

 Octobre
2005

 Janvier
2006

Inspirent confiance sur l'emploi

Sont adaptées à la situation économique 

Inspirent confiance pour favoriser la croissance

Question : A propos des mesures / actions économiques annoncées ou mises en place par le gouvernement, diriez-vous qu’elles… ?

% de bonne opinion

Confiance détaillée

Base : ensemble des TPE (100%) = 1 000

Nouveau gouvernement 
Villepin

Remaniement du 
gouvernement Raffarin

50 %

Services aux 
entreprises (52%)
Non artisan (41%)
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45

19

14

6

4

3

6

22

15

6

5

9

6

35
Nicolas Sarkozy

Dominique de Villepin

François Bayrou

Jacques Chirac

Jean-Marie Le Pen

Philippe de Villiers

Aucune de ces
personnalités

 Janvier 2006  Octobre 2005

Meilleurs candidats de droite

Question : Parmi les personnalités de droite suivantes, laquelle vous semble le meilleur candidat à l’élection 
présidentielle ? 

Services aux entreprises (57%)

Services aux particuliers (27%)

Services aux particuliers (19%)

Artisan (6%)
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Meilleurs candidats de gauche 
aux prochaines élections présidentielles

Question : Parmi les personnalités de gauche suivantes, laquelle vous semble le meilleur candidat à l’élection présidentielle ?

27

21

11

10

9

7

6

6

17

17

9

10

12

5

11

18
Ségolène Royal

Dominique Strauss Kahn

Lionel Jospin

Jack Lang

Bernard Tapie

Laurent Fabius

José Bové

Aucune de ces
personnalités

 Janvier 2006  Octobre 2005

Services aux particuliers (37%)

Non artisan (24%)

Artisan (13%)

1 à 19 salariés (11%)
Services aux entreprises (13%)

0 salarié (8%)
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Nicolas Sarkozy /
Ségolène Royal

64%

33%

3%

Nicolas
Sarkozy 

Ségolène
Royal 

Nsp

Les duels politiques

Question : Nous allons maintenant vous proposer plusieurs duels possibles du second tour des élections présidentielles. Vous 
nous direz, si le vote avait lieu aujourd’hui, pour quel candidat vous pencheriez plutôt ?

Dominique de Villepin /
Ségolène Royal 

60%

38%

2%

Dominique
de Villepin

Ségolène
Royal

Nsp

Dominique de Villepin /
Nicolas Sarkozy 

57%

39%

4%

Nicolas
Sarkozy 

Dominique
de Villepin

Nsp

Services aux entreprises (79%)

Hôtellerie (43%)

6 à 9 salariés (81%)
Services aux entreprises (76%)
Non artisan (63%)

1 à 2 salariés (44%)
Artisan (42%)

Services aux entreprises (68%)

Services aux particuliers (53%)
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Les duels politiques

Question : Nous allons maintenant vous proposer plusieurs duels possibles du second tour des élections présidentielles. Vous 
nous direz, si le vote avait lieu aujourd’hui, pour quel candidat vous pencheriez plutôt ? 

Jean-Marie Le Pen /
Ségolène Royal 

76%

20%

4%

Ségolène
Royal 

Jean-Marie
Le Pen 

Nsp

Dominique de Villepin /
Jean-Marie Le Pen

87%

11%

2%

Dominique
de Villepin

Jean-Marie
Le Pen 

Nsp

Services aux particuliers (92%)

1 à 2 salariés (16%)
Hôtellerie (19%)
Artisan (14%)
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Question : Souhaiteriez-vous que Jacques Chirac se présente aux élections présidentielles de 2007 ? 

Le souhait de voir le Président actuel se représenter

5

9

20

66

86

14TOTAL OUI

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout
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35

39

15

10

1

25

74TOTAL OUI

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

NSP

La VIème République et les élections anticipées

21

23

23

32

1

44

55

TOTAL OUI

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

NSP

Question : Compte tenu du contexte économique et social 
actuel, diriez-vous qu’il est souhaitable d’instaurer 
un nouveau système politique en France débouchant 
sur la VIe République ? 

Question : Et diriez-vous qu’il est souhaitable d’avoir des 
élections présidentielles et législatives anticipées dès 
2006 ? 

Hôtellerie (83%)
Hôtellerie (56%)

10 à 19 salariés (70%)
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Les TPE et
les réformes 

du gouvernement

Note de lecture

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente. 
( )  Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble.
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11

54

24

9

2

33

65
TOTAL

FAVORABLE

Très favorable

Plutôt
favorable

TOTAL OPPOSE

Plutôt opposé

Très opposé

NSP

La réforme des cotisations sociales
Question : Jacques Chirac souhaite mettre en place une réforme des 

cotisations sociales pour essayer de ne pas pénaliser la 
France et les entreprises françaises sur la scène 
internationale. Ces  cotisations sociales ne seraient plus 
basées en totalité sur les salaires ou les rémunérations des 
dirigeants, mais une partie serait calculée sur la valeur 
ajoutée des entreprises. Diriez-vous que vous êtes plutôt 
favorable ou opposé à cette réforme ? 

Question : Pensez-vous qu’il faut appliquer cette 
réforme… ? 

Attitude à l’égard du projet de 
Jacques Chirac

33

14

2

51
A toutes les
entreprises

Seulement aux
entreprises de

plus de 250
salariés

Aux entreprises
de plus de 20

salariés

Nsp

Les entreprises destinataires

Services aux entreprises (74%)

Services aux entreprises (58%)

Services aux particuliers (19%)
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9

29

35

26

1

61

38
TOTAL

FAVORABLE

Très favorable

Plutôt favorable

TOTAL OPPOSE

Plutôt opposé

Très opposé

NSP

La baisse des charges sociales 
en contrepartie d’une hausse de la TVA

Question : Si le gouvernement baissait le poids des charges sociales pour les entreprise mais augmentait la TVA, diriez-vous que 
vous êtes plutôt favorable ou opposé à cette réforme? 

3 à 5 salariés (50%)
Services aux entreprises (46%)

Hôtellerie (77%)
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Nsp
1%

Aucune, car modifier 
la base taxable ne 
permet pas de faire 

les économies 
nécessaires pour 

baisser les charges 
sociales

66%

L’augmentation de 
la TVA contre une 

baisse des 
cotisations sociales

18%

Le calcul d’une 
partie des 

cotisations sociales 
sur la valeur ajoutée

15%

Question : Parmi les solutions suivantes pour réformer les cotisations sociales, laquelle préférez-vous ? 

La solution préférée pour réformer les cotisations sociales

Services aux particuliers (21%)

1 à 19 salariés (22%)
Services aux entreprises (29%)

Commerce (73%)
Hôtellerie (78%)
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Question : Pour baisser les charges sociales, quelles économies faut-il faire en priorité ? 

22

13

1

12

52
Diminuer le train de vie de

l’Etat

Diminuer significativement
le nombre de
fonctionnaires

Transférer certains
services publics vers le

privé

Taxer plus lourdement les
bénéfices des grandes

entreprises

Nsp

Les priorités pour baisser les charges sociales

Services aux entreprises (24%)

Industrie (20%)
BTP (19%)
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Nsp
1%

Va 
accroître la 
précarité 

des jeunes 
43%

Fera 
reculer le 
chômage 

des jeunes 
56%

Le Contrat Première Embauche

Question : Vous savez que Dominique de Villepin vient d'annoncer la création pour les jeunes de moins de 26 ans d'un nouveau 
type de contrat de travail à durée indéterminée, le « Contrat Première Embauche" qui prévoira désormais une période 
d'essai de deux ans pour le jeune salarié. Concernant cette mesure, de quelle opinion vous sentez-vous plus proche ? 
C'est une décision qui... 

1 à 19 salariés (64%)

0 salarié (49%)
Commerce (49%)

43%* : Grand Public

• question identique : 
Sondage Ifop pour le JDD réalisé le 19-20 janvier 2006

Question : Vous savez que le Contrat Première Embauche 
a été voté par l’Assemblée Nationale. Estimez-vous que ce 
contrat est une très bonne, une assez bonne, une assez 
mauvaise ou une très mauvaise chose pour favoriser 
l’emploi des jeunes ?

Bonne chose = 41%** : Grand Public

** Sondage Ifop pour le JDD réalisé le 9-10 février 2006
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26

3565

74
Le CDD senior est une
bonne mesure pour les

seniors.

Le CDD senior est un
moyen efficace de lutter
contre le chômage des

seniors. 

Plutôt oui Plutôt non

Question : Pour endiguer le chômage des seniors, Dominique de Villepin souhaite développer l’idée émise par les partenaires 
sociaux, à savoir créer un CDD senior. Ce contrat à durée déterminé réservé aux chômeurs de 57 ans et plus sera 
d’une durée de 18 mois renouvelable une fois. Nous allons vous poser deux questions auxquelles vous répondrez par 
plutôt oui / plutôt non. Pensez-vous que… ? 

Le CDD Senior

Services aux entreprises (81%)

Services aux entreprises (76%) Hôtellerie (45%)

BTP (34%)
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42

38

11

9

20

80TOTAL OUI

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

L’ apprentissage junior

Question : Le projet de loi sur l’égalité des chances institue l’apprentissage junior qui comporte deux phases : à partir de 14 ans 
l’apprentissage junior initial, qui offre une initiation aux métiers, et à partir de 15 ans l’apprentissage junior confirmé, 
durant lequel le jeune se trouve sous contrat d’apprentissage.  Pensez-vous que cette proposition du Premier Ministre 
est une bonne mesure ? 

Services aux entreprises (85%)
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44

36

9

11

20

80TOTAL OUI

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

La rémunération des stages

Question : Dominique de Villepin envisage également de rendre obligatoire la rémunération des stages supérieurs à 3 mois, sans 
fixer de rémunération minimum. Etes-vous favorable à cette mesure ? 

Non artisan (83%)

Artisan (23%)
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Question : Chaque jour, de grands patrons et des vedettes du showbiz ou du sport quittent la France pour échapper à
l’impôt. Comment jugez-vous ce comportement ? 

16

47

4

21

12Honteux

Dommageable pour la
France

Regrettable mais
compréhensible

Logique

Normal

L’expatriation fiscale

1 à 19 salariés (53%)
Services aux entreprises (57%)

Commerce (26%)
Services aux particuliers (26%)
Non artisan (23%)

BTP (21%)
Artisan (15%)
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Les TPE et 
la crise des banlieues

Note de lecture

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente. 
( )  Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble.
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4

45

31

20

51

49TOTAL OUI

Oui, très bien

Oui, plutôt bien

TOTAL NON

Non, assez mal

Non, très mal

La gestion par le gouvernement de la crise des banlieues

Question : Concernant les conflits dans les banlieues, pensez-vous globalement que le gouvernement a géré plutôt bien ou mal 
ces conflits dans les banlieues ? 

1 à 19 salariés (52%)
Services aux entreprises (56%)
Non artisan (53%)

0 salarié (54%)
Artisan (58%)
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24

26

18

31

1

49

50TOTAL OUI

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

NSP

L’impact de la crise sur la perception par les TPE 
des jeunes issus des quartiers défavorisés

Question : Diriez-vous que ces conflits vous ont fait prendre 
conscience de la situation des jeunes dans les 
quartiers défavorisés ? 

La prise de conscience de la situation 
des jeunes issus de ces quartiers Le changement de perception

66

20

14
Oui, plutôt

positivement

Non, aucun
changement

Oui, plutôt de
façon négative

Question : Avec du recul, diriez-vous aujourd’hui que cette 
crise a changé votre perception des jeunes issus de 
ces banlieues défavorisées ? 

BTP (22%)
Commerce (19%)

Services aux entreprises (27%)

Industrie (76%)
Services aux particuliers (71%)
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37

35

14

14

28

72TOTAL OUI

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

Le rôle de l’entreprise dans l’intégration 
des jeunes issus des quartiers défavorisés

Question : Pensez-vous que les entreprises ont un rôle à jouer dans l’intégration des jeunes issus des quartiers défavorisés ?

Services aux particuliers (80%)

Services aux entreprises (46%)
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Les TPE et 
la sécurité

Note de lecture

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente. 
( )  Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble.
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1

5

15

12

67

27

6
TOTAL

SOUVENT

Très souvent

Assez souvent

TOTAL
RAREMENT

Rarement

Une fois

Jamais

L’exposition à des violences dans leur profession

Question : Avez-vous au cours des deux dernières années, dans 
l’exercice de votre profession, eu à subir des 
violences : vol, cambriolage, agression physique, 
menace violente… ? 

Oui
8%

Non
92%

Question : Ont-elles entraîné des jours d’arrêt de travail 
ou de fermeture de votre entreprise ? 

Question : Combien ?

14

34

521 à 5 jours

6 à 10 jours

Plus de 10 jours

Base : Dirigeants de TPE ayant 
subi des violences dans 
l’exercice de leurs fonctions 
(100%) = 381

Base : Dirigeants ayant dû cesser de travailler quelques temps (100%) = 36 (*)

Moyenne de la durée 
d’arrêt du travail :

12,6 jours

(*) Ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs

6 à 9 salariés (15%)
10 à 19 salariés (15%)

Services aux entreprises (34%)
Non artisan (33%)

0 salarié (71%)
Artisan (76%)
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Oui
25%

Non
75%

Question : Avez-vous au cours des deux dernières années réalisé des 
investissements spécifiques contre les risques d’insécurité en vue de 
vous protéger, protéger vos salariés, protéger vos moyens 
d’exploitation ? 

Question : De quels investissements s’agissait-il ? 

La réalisation d’investissements contre l’insécurité

43

27

7

4

14

13

82Alarme

Grille de protection

Portes ou vitrines blindées

Chien de garde

Arme d’autodéfense

Emploi de vigile

Autres

Base : TPE ayant réalisé un investissement spécifique contre l’insécurité (100%) = 300

6 à 9 salariés (39%)
10 à 19 salariés (42%)
Non artisan (28%)

0 salarié (80%)
Artisan (80%)
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Les TPE et 
les assurances

Note de lecture

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente. 
( )  Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble.
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85

79

70

70

11

10

12

15

21

30

29

86

1

3

90

88

Assurance responsabilité professionnelle

Assurance professionnelle (vol, dégâts des eaux,
incendies, équipement, stock)

Assurance Santé Complémentaire (mutuelles)

Assurance auto

Assurance Retraite complémentaire (épargne)

Assurance vie, décès, invalidité

Assurance « homme clé » 

Oui Non Nsp

Question : Parmi les types de contrat d’assurance suivants, lesquels possédez-vous à titre professionnel ? 

Les types de contrats d’assurance possédés

1 à 19 salariés (94%)
BTP (97%)

1 à 19 salariés (94%)
Hôtellerie (100%)

3 à 5 salariés (89%) / BTP (98%)
Services aux entreprises (87%) / Artisan (85%)

10 à 19 salariés (30%)
Services aux entreprises (16%)

En moyenne 4,9 contrats
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Non
95%

Oui
5%

Le banquier comme assureur principal ?

Question : Votre banquier est-il aussi votre assureur principal ? 
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La satisfaction et les traits d’image associés 
à l’assureur principal

Question : Êtes-vous satisfait de votre assureur principal ? 

37

54

7

2

9

91
TOTAL

SATISFAIT

Très satisfait

Assez satisfait

TOTAL PAS
SATISFAIT

Peu satisfait

Pas du tout
satisfait

Question : Diriez-vous que votre assureur principal… ? 

64

52

49

16

33

36

48

50

1

1

84

66

Vous inspire
confiance

Place ses
clients au cœur

de ses
préoccupations

Est proche de
vous

Est bon marché

Est innovant

Oui Non Nsp

Commerce (14%) 1 à 19 salariés (68%)

BTP(62%)

Grand Public* : 91%

* Sondage Ifop pour l’Argus de l’Assurance réalisé en décembre 2004
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Question : Lorsque vous choisissez un assureur, vous privilégiez ? 

Les critères de choix d’un assureur

20

14

13

8

16

18

18

16

15

8

5

41

38

32

30

28

16

11

1

6

14

25Le relationnel 

La souplesse, la capacité à
s’adapter à vos besoins 

La faiblesse du coût des
prestations: taux,
commissions... 

La proximité géographique 

La qualité des conseils,
l’expertise bancaire ou

sectorielle 

La simplicité des offres 

La diversité des services
proposés 

Autre 

En premier

En second

Total des citations

Commerce (47%)
Non artisan (41%)

1 à 2 salariés (36%)
BTP (40%)
Artisan (35%)

0 salarié (31%)

3 à 5 salariés (17%)
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Question : Avez-vous constaté une hausse, une baisse ou pas de changement sur vos primes d’assurance ? 

Le constat d’une variation des primes d’assurance

38

34

1

17

10
Hausse

supérieure à
5%

Hausse entre
1 et 5%

Pas de
changement

Baisse

Nsp

Non artisan (12%)

Commerce (46%)

BTP (26%)
Services aux entreprises (24%)
Artisan (21%)

48%
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Les négociations avec la concurrence

Question : A l’occasion d’un nouveau contrat d’assurance, faites-vous jouer la concurrence entre les assureurs ? 

16

29

34

21

55

45TOTAL SOUVENT

Oui, très souvent

Oui, assez souvent

TOTAL NON

Non, rarement 

Non, jamais

Services aux particuliers (51%)
Non artisan (49%)
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L’intention de changer d’assureur

Question : Envisageriez-vous lors de la prochaine échéance de changer d'assureur ? 

6

13

31

50

81

19TOTAL OUI

Oui, certainement

Oui, probablement

TOTAL NON

Non, probablement
pas

Non, certainement
pas

Commerce (26%)
Non artisan (21%)

1 à 2 salariés (87%)
BTP (89%)
Artisan (84%)
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Question : Combien de fois par an votre assureur vous appelle-t-il ? 

Question : Pour quelles raisons principalement ?

Les communications avec son assureur

29

82

Pour vous
proposez des

nouveaux
services

Pour vos
échéances

27

20

3

1

5

44Aucune 

1 à 2 

3 à 5 

6 à 10 

Plus de 10 

Nsp

Base TPE recevant des appels de la part de leur 
assureur (100%) = 624

En moyenne, 
l’assureur appelle 

2,2 fois 
dans l’année

0 salarié (49%) / Artisan (49%)
Services aux particuliers (52%)

10 à 19 salariés (14%)
Hôtellerie (9%)

(Deux réponses possibles)
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Question : Si vous deviez avoir un incident / sinistre, vous 
avez l’impression que votre assureur… ? 

Sentiments en cas d’incident ou de sinistre

10

4

86
Vous aidera et

vous
conseillera

Cherchera à ne
pas vous

rembourser

Vous évitera
pour ne pas

vous conseiller

40

33

21

6

27

73TOTAL OUI

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

Question : Diriez-vous que vous êtes bien informé des 
démarches à suivre en cas d’incident ? 

Le pronostic sur l’attitude de 
l’assureur

Le niveau d’information sur les 
démarches à suivre

Non artisan (87%)

Services aux particuliers (14%)

Services aux particuliers (6%)
Artisan (6%)

1 à 19 salariés (77%)

0 salarié (31%)
Services aux particuliers (34%)

% de oui



Sujets 

d’actualité

Baromètre de conjoncture des TPE – Vague 21 – Janvier 2006 76

33

14

22

30

1

52

47TOTAL OUI

Oui pour tous les risques

Oui pour les risques ne
nécessitant pas une

hospitalisation

TOTAL NON

Non, plutôt pas

Non pas du tout

NSP

La substitution des assurances privées à la sécurité sociale

Question : Seriez-vous favorable à ce que des assurances privées se substituent à la sécurité sociale en matière d’assurance 
maladie, comme c’est le cas pour les chefs d’entreprise non salariés ? 

Services aux entreprises (65%)

1 à 2 salariés (59%)
Commerce (59%)
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74

10

64

26TOTAL OUI

TOTAL NON

Non, mais je
l'envisage

Non, et je ne
l'envisage pas

La cotisation à un contrat de retraite complémentaire

Question : En ce qui concerne vos salariés, cotisez-vous pour un contrat de retraite complémentaire supérieur aux 
obligations légales ? 

Pour les salariés

Base TPE employeurs (100%) = 800

1 à 2 salariés (79%)



Sujets 

d’actualité

Baromètre de conjoncture des TPE – Vague 21 – Janvier 2006 78

Non
75%

Oui
25%

Question : Est-ce que votre conjoint travaille avec vous 
dans votre entreprise ? 

La cotisation à un contrat de retraite complémentaire

Pour le conjoint

62

21

41

38TOTAL OUI

TOTAL NON

Non, mais je
l'envisage

Non, et je ne
l'envisage pas

Question : En ce qui concerne votre conjoint, cotisez-vous pour 
un contrat de retraite complémentaire supérieur aux 
obligations légales ? 

Base : Dirigeants de TPE dont le conjoint est employé dans l’entreprise (100%) = 337

3 à 5 salariés (39%)
6 à 9 salariés (42%)
Industrie (37%)
Hôtellerie (50%)

3 à 5 salariés (53%)
10 à 19 salariés (63%)
Services aux entreprises (54%)

1 à 2 salariés (74%)
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31

44
48

64

1 à 2 salariés 3 à 5 salariés 6 à 9 salariés 10 à 19 salariés
60

7

1

53

39TOTAL OUI

TOTAL NON

Non, mais je
l'envisage

Non, et je ne
l'envisage pas

NSP

La cotisation pour les salariés à une mutuelle santé

Question : En ce qui concerne vos salariés, cotisez-vous à une mutuelle ou une assurance santé qui leur permet d’être couverts 
en plus de la sécurité sociale ? 

Artisan (44%)

20

31 33
38

42

62

 Hôtellerie   Industrie   Services aux
particuliers  

 Commerce   Services aux
entreprises  

 BTP  

Base TPE employeurs (100%) = 800

Moyenne 39%

Moyenne 39%


